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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios gerais

1.

Se o examinando se enganar na identificagdo do item a que esta a responder, ou se a omitir,
mas, pela resolugdo apresentada, for possivel identificd-lo inequivocamente, a resposta
deve ser vista e classificada.

Se o examinando apresentar mais do que uma resposta a um item, e n&o indicar, de forma
inequivoca, a que pretende que seja classificada, deve ser vista e classificada apenas a que
se encontra em primeiro lugar, na folha de resposta.

A cotacado a atribuir a cada item deverd ser sempre um numero inteiro, ndo negativo, de
pontos.

Num item em que a respectiva resolugdo exija calculos e/ou justificagdes, a cotacdo a
atribuir deve estar de acordo com o seguinte critério:

+ Se o0 examinando se limitar a apresentar o resultado final, a cotagdo deve ser de 0 (zero)
pontos.

+ Se 0 examinando néo se limitar a apresentar o resultado final, a cotagao deve ser a soma
algébrica das cotacgdes atribuidas a cada etapa, de acordo com o disposto nos pontos 6,
7, 8, 9 e 10 destes critérios gerais, e das penalizagdes previstas nos pontos 11 e 12
destes critérios gerais. Se a soma for negativa, a cotacao a atribuir € de 0 (zero) pontos.

Alguns itens da prova podem ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.
Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo ndo contemplado nos critérios
especificos, cabera ao professor classificador adoptar um critério de distribuicdo da cotagéo
que julgue adequado e utiliza-lo em situagdes idénticas. Salienta-se que deve ser aceite
qualquer processo cientificamente correcto, mesmo que envolva conhecimentos nao
contemplados no programa da disciplina.

A cotacdo de cada item esta subdividida pelas etapas que o examinando deve percorrer
para o resolver.

6.1. Em cada etapa, a cotacao indicada € a maxima a atribuir.

6.2. O classificador ndo pode subdividir, em cotacdes parcelares, a cotagédo atribuida a
cada etapa.
Caso uma etapa envolva um unico passo, testando apenas o conhecimento de um sé
conceito ou propriedade, e a sua resolugdo nao esteja completamente correcta, deve
ser atribuida a cotagéo de 0 (zero) pontos.
Caso uma etapa envolva mais do que um passo (por exemplo, a resolucdo de uma
equacgédo, a obtengdo de uma expressdo em funcado de uma varidvel, etc.) e a sua
resolugéo esteja incompleta, ou contenha incorrecc¢des, a cotagéo a atribuir deve estar
de acordo com o grau de incompletude e/ou a gravidade dos erros cometidos. Por
exemplo:

* erros de contas ocasionais devem ser penalizados em um ponto;

* erros que revelem desconhecimento de conceitos, regras ou propriedades devem
ser penalizados em, pelo menos, metade da cotacéo da etapa;

+ transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser penalizadas em um ponto,
desde que o grau de dificuldade da etapa n&o diminua;

« transposicdes erradas de dados do enunciado devem ser penalizadas em, pelo
menos, metade da cotacao da etapa, caso o grau de dificuldade da etapa diminua.
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6.3.

6.4.

6.5.

6.6.

Nas etapas cuja cotagdo se encontra discriminada por niveis de desempenho, o
classificador deve enquadrar a resposta do examinando numa das descricdes
apresentadas. O classificador ndo pode atribuir uma cotacao diferente das indicadas.

No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas subsequentes
devem merecer a respectiva cotacao, desde que o grau de dificuldade ndo tenha
diminuido, e o examinando as execute correctamente, de acordo com o erro que
cometeu.

Caso o examinando cometa, numa etapa, um erro que diminua o grau de dificuldade
das etapas subsequentes, cabe ao classificador decidir a cotagdo maxima a atribuir a
cada uma destas etapas. Em particular, se, devido a um erro cometido pelo
examinando, o grau de dificuldade das etapas seguintes diminuir significativamente, a
cotagdo maxima a atribuir a cada uma delas nao devera exceder metade da cotagéo
indicada.

Pode acontecer que o examinando, ao resolver um item, ndo percorra explicitamente
todas as etapas previstas nos critérios especificos. Todas as etapas nao percorridas
explicitamente pelo examinando, mas cuja utilizacdo e/ou conhecimento estejam
inequivocamente implicitos na resolucao do item, devem receber a cotacao indicada.

Existem, por vezes, etapas em que esta previsto o recurso a calculadora. Nessas etapas, os
critérios especificos subdividem-se em: «Explicagdo do método utilizado» e «Apresentagéo
do(s) valor(es)».

7.1.

7.2.

Explicacdo do método utilizado:

De acordo com as instrugdes gerais para a realizagao da prova, o examinando deve
apresentar todos os elementos recolhidos na utilizagcdo da calculadora. Esta
apresentacao deve ser cotada de acordo com o critério que se segue, no qual, para
cada nivel de desempenho, é indicada uma percentagem. Esta percentagem deve ser
aplicada sobre a cotagéo prevista para a explicagdo do método utilizado, e o valor
obtido deve ser arredondado as unidades (por excesso, se a mantissa do numero a
arredondar for 0,5 ou superior).

Apresentacgao correcta e completa de todos os elementos relevantes.................... 100%

Apresentagdo correcta, mas com auséncia de alguns elementos
relevantes

ou
Apresentagdo completa, mas com algumas incorrecgdes (por exemplo,

nao respeitar o dominio de uma fuNGE0) .........coviviiiiiiiiiiii e 60%
Apresentacao incompleta e com algumas iNCOrreCcgOES .........oovvvvriiiiniierireeniieenne, 20%

Auséncia de explicagdo ou simples referéncias do tipo «Vi na
(o2= (o101 F=To (o] = S RSSO 0%

Apresentacdo do(s) valor(es):

Para cada valor que o examinando deve apresentar, os critérios especificos podem
indicar um intervalo admissivel. O valor apresentado pelo examinando pode pertencer,
ou nao, a esse intervalo.

» Se o valor pertencer ao intervalo, deve ser atribuida a cotacdo maxima prevista
para essa apresentagdo, a menos de qualquer penalizacdo prevista nos critérios
especificos, por desrespeito relativo ao nimero de casas decimais com que o
resultado deve ser apresentado.

» Se o valor ndo pertencer ao intervalo, deve ser atribuida a cotacdo de 0 (zero)
pontos.
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8. Quando, num item, € pedida uma forma especifica de apresentagéo do resultado final (por
exemplo, «em minutos», «em percentagem», etc.), este deve ser apresentado na forma
pedida. Se o resultado final apresentado pelo examinando nao respeitar a forma pedida no
enunciado (por exemplo, se o enunciado pedir o resultado em minutos, e o examinando o
apresentar em horas), devem ser atribuidos 0 (zero) pontos a etapa correspondente ao
resultado final. No entanto, o examinando ndo deve ser penalizado se nao indicar a unidade
em que € pedido o resultado (por exemplo, se o resultado final for 12 minutos, ou 12 metros,
e 0 examinando escrever simplesmente 12, ndo deve ser penalizado).

9. O examinando deve respeitar sempre a instrugcdo relativa a apresentacdo de todos os
calculos e de todas as justificacbes. Se, numa etapa, o examinando nao respeitar esta
instrugéo, apresentando algo (valor, quadro, tabela, grafico, etc.) que ndo resulte de trabalho
anterior, deve ser atribuida a cotagdo de 0 (zero) pontos a essa etapa. Todas as etapas
subsequentes que dela dependam devem ser igualmente cotadas com 0 (zero) pontos.

10. O examinando deve respeitar sempre qualquer instrugédo relativa ao método a utilizar na
resolugdo de um item (por exemplo, «equacione o problemay, «resolva graficamente», etc.).
Na resolucao apresentada pelo examinando, deve ser inequivoco, pela apresentacédo de
todos os calculos e de todas as justificagdes, o cumprimento da instrugcdo. Se tal nao
acontecer, considera-se que o examinando n&o respeitou a instrucao. A etapa em que se da
o desrespeito e todas as subsequentes que dela dependam devem ser cotadas com 0 (zero)
pontos.

11. Se, na resolucdo de um item, o examinando utilizar simbologia, ou escrever uma expressao,
inequivocamente incorrecta do ponto de vista formal (por exemplo, se escrever o simbolo de
igualdade onde deveria estar o simbolo de equivaléncia), deve ser penalizado em um ponto,
na cotacao total a atribuir a esse item. Esta penalizacéo nao se aplica no caso em que tais
incorrecgbes ocorram apenas em etapas cotadas com 0 (zero) pontos, nem a eventuais
utilizagbes do simbolo de igualdade, onde, em rigor, deveria estar o simbolo de igualdade
aproximada.

12. Existem itens em cujo enunciado € dada uma instruc¢ao relativa ao nimero minimo de casas
decimais que o examinando deve conservar, sempre que, em calculos intermédios, proceder
a arredondamentos. Indicam-se, a seguir, as penalizagbes a aplicar, na cotagcéo total a
atribuir ao item, em caso de desrespeito dessa instrugdo e/ou de arredondamentos mal
efectuados.

Todos os valores intermédios estdo de acordo com a instru¢cdo, mas existe,
pelo menos, um valor intermédio mal arredondado............ccccoeeviiiiiiii e, -1 ponto

Todos os valores intermédios estdo bem arredondados, mas existe, pelo
menos, um que ndo esta de acordo com a iNSITUGA0...........covviiiieiiiiii e, -1 ponto

Existe, pelo menos, um valor intermédio mal arredondado e existe, pelo
menos, um que ndo esta de acordo com a iNSIFUGA0 ......cceevviiiveeiiiie e -2 pontos
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Critérios especificos

PR e 8
Determinar a média e o desvio padrao das classificagbes na
disciplina de MatematiCa ...........oooiiiiiiii e 4
Explicagdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) .................. 2
T = L8 e 1
O R L, e e 1
Determinar a média e o desvio padrao das classificagbes na
disciplina de INfOrmatica ..........oouiiiiii s 4
Explicagdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) .................. 2
T = L8 e 1
O R 1,0 e 1
L R 0 7

Apresenta-se a seguir um exemplo de resposta:

Observando os dois graficos, o Pedro verificou que, na disciplina de Matematica,
as classificagbes estdo mais concentradas em torno da média do que na
disciplina de Informatica. O Pedro concluiu, assim, que os desvios padrdo eram

diferentes.

1 07 10
Concluir que o nimero de casos favoraveis € 7 ........ccoceeeveveveeeeeceeeece e 4
Concluir que o nimero de casos possiVeis € 16 .........ccccceveviiieieiiiieicee, 4
Determinar a probabilidade pedida (%) (vernota)...........ocooeeeiviiieenee e 2
Nota:

Se o examinando ndo apresentar o resultado na forma de fracgdo irredutivel, a
cotacao a atribuir a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto.

V.S.F.F.
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7200 e
Determinar o numero de paginas que a Ana leu ao fimde n dias...................... 6
Reconhecer que a situacdo se traduz por uma progressao
geométrica de razdo 2 e primeiro termo 1 .......ccccoviiiiiiiiine e 2
Escrever a expressdo que da o numero de paginas que a
_on
Ana leu ao fim de i dias (1 X 11_22 ) ...................................... 3
Simplificar @ expressao anterior...........cceeeveeeiiiiciieee e 1
Determinar o numero de paginas que a Fatima leu ao fimde n dias ................. 6
Reconhecer que a situagédo se traduz por uma progressao
aritmética de razéo 2 e primeiro termo 3 .......cccccoo o 2
Escrever a expressdo que da o numero de paginas que a
Fatima leu no n-ésimo dia (3 + (7 — 1) X 2) oo, 1
B4+ M —=1)X2=T142N o, 1
Escrever a expressdo que da o numero de paginas que a
Fatima leu ao fim de n dias ( w X n) ......................... 1
Simplificar a eXpressao anterior................oovveiiiiiciieeee e, 1
728
Determinar o numero de dias que a Anademoraalero livro ...........cccoeevveeeene.n. 4
Equacionar o problema (2" — 1 = 255) ..ccccoveviiiiiiiieeee 2
< TP OO PP PRSPPI 2
Determinar o numero de dias que a Fatima demora alero livro ......................... 4
Equacionar o problema (n% 4+ 21 = 255) oo, 2
T 5 TSROSO 2
Resposta a quest&o colocada (25 de ADBFil) ....ccoiiiiiiiiiiee e 2
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.................................................................................................................. 10

Concluir que o nimero de casos favoraveis € 10 4 56 (ver nota).................... 6

sg 06

Escrever a fracgdo DT S SRRSO 2

Apresentar a probabilidade pedida na forma de percentagem (26 % ) ............. 2

Nota:

Se o examinando considerar que o nimero de casos favoraveis ¢ 9 + 55, a

cotacao a atribuir a esta etapa deve ser de 4 pontos.
.................................................................................................................. 15

Substituir, na expressdo N (¢ ), a variavel ¢ por 0 ..........cccoovvinrnrnnninnnnnnen. 7

. 125 A
N(O)_—A+(125—A) .................................................................................... 3
125 A

N(0) TOB s 3

IN(O) S A oo 2
.................................................................................................................. 15

Equacionar o problema < A 112255_AA) e A+ 23) ................................. 8

RESOIVEN @ EQUAGAD .....eeiiiiiiiiiiiiee ettt 7

Explicagdo do método (ver critério geral 7.1.) ......ccoiiiiiiiniiiiiieeees 4
AR 2] (VErNOtA) ....ocooooeieeieeeeeeeeeeeeeeeeeee e 3

Nota:

Se 0 examinando apresentar a resposta A ~ 20, a cotagéo a atribuir a esta

etapa deve ser de 2 pontos.

V.S.F.F.
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T e 5

A cotagdo a atribuir a resposta do examinando deve estar de acordo com os
seguintes niveis de desempenho:

Apresentar o intervalo correcto (] 0,1]) oo, 5
Apresentar um dos seguintes intervalos: [0,1] ou [0,1[ ou ]0,1] .cooviiriirenee. 3
Apresentar 0 intervalo | 0,2 ..o 1
OULras SIUAGOES .......eiiiiiiiie ittt e et e e et e e e snnbeeee e e 0
0 15
4 3
Volume da esfera = T 1
Aresta do CUDO = 2 — 2T oo 2
Volume do cubo = (2 = 2 )" ..o 1
(2=22)" = (2= 28)% X (2= 28) oo 3
(2—=22)° =4 —= 8% 4 A& oo 3
(4—8x + 42?) x (2—-22)=8—2420+242% —82% oo 3
V(m)Z%W$3+8—24$+24$2—8m3 ..................................................... 1
CONCIUSBO ...ttt 1
e L 10
Determinar o valor de x (raio da esfera) para o qual o volume total da
escultura € minimo (0,58)  (VEr NOTA)..........c.oouiuiuiiiiiiieee e 8
Determinar a aresta do cubo correspondente (0,84).........ccviririnininininnins 2
Nota:
O examinando pode encontrar o minimizante de V graficamente ou
analiticamente.

Se o examinando utilizar a via grafica, com recurso a calculadora, a cotagdo
desta etapa deve ser repartida da seguinte forma:
Explicagcdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) ............... 5
Indicar 0 MiNIMIzante.............ouvviiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeee 3
O intervalo admissivel para o minimizante

é [0,57; 0,59] (ver critério geral 7.2.)

Se o examinando utilizar a via analitica, a cotacdo desta etapa deve ser
repartida da seguinte forma:
Determinar a taxa de variagdo da fungao ...........ccccoevieinireinnne. 4
Determinar o minimizante.............ccoooo oo 4
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Concluir que o raio da esfera & % ..................................................................... 2
Concluirque aarestado cubo @ 1 ... 2
Determinar a area total da escultura, excluindo a face do
cubo que estd assSeNte NO ChAO .........eeviiiiiiiiiiieeeeeee e 6
Area da superficie esférica (77) ..cooerieiiniriieneese 2
Area de uma face do cubo (1) .o, 1
Area de CinCo faces ((5) .o 2
Areatotal (5 4 T ) oo 1
Responder a questao colocada .............ooeeviiiiiiiiiiiiiiiiii 3
5; T R 3,257 ittt 1
Conclus80 (4 1ataS) .....veeveeeeiiiiiiiiieeee e 2

.................................................................................................................. 15
Se o examinando utilizar a via analitica para resolver esta questdo, a
cotacao deve ser repartida da seguinte forma:

Concluir que 7™ é maximizante de d (ver nota).................c..cocoooeeeevecvereeennn. 4
Determinar a distdncia maxima ( 152,1 ) .......................................................... 4
Concluir que 0 é minimizante de d (vernota) ............cccccooevveiveeieiceinennnn, 3
Determinar a distancia minima ( 147,1 ) ............................................................ 4
ou
— 1 K08 T K L e 3
0,0167 —0,0167cos ©  — 0,0167 ..ooovioeeeeeeeeeeeeee 3
1,0167 1 —0,0167cos 0,9833 ..ocomeioiiiieieeeeeeeeeeeee e 3
152,1 149,6 (1 — 0,0167 cos x) AT T 3
(7] 31111 13- T TR 3
Se o examinando utilizar a via grafica, com recurso a calculadora, a cotagéo
deve ser repartida da seguinte forma:
Explicagdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) .......c.......... 5
INAICAr O MAXIMO.....ciiiiiiiiiiiiii e e e e e e e e annes 5
O intervalo admissivel & [152; 152,2]
(ver critério geral 7.2.)
INdiCar 0 MINIMO.......ciiie e 5
O intervalo admissivel & [147; 147,2]
(ver critério geral 7.2.)
Nota:
Nao se exige que o examinando utilize a relagdo entre zeros/sinal da taxa de
variagdo e extremos/monotonia da fungdo. O examinando pode obter o
maximizante e o minimizante por observagéo directa da figura do enunciado.
V.S.F.F.
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Mostrar que, para © = 7, setem t = % ......................................................... 9
SUDSHItUIr @ POr T oo 2
Obter a igualdade Q;t LU U RRRR 3
Mostrar que Q;t =1 & t= % ................................. 4
Interpretar 0 reSURAAO ..........uuiiiiiiiiiii e 6

A cotacdo a atribuir deve estar de acordo com os
seguintes niveis de desempenho:

Interpretagdo correcta (exemplo: «O tempo que decorre
entre a passagem da Terra pelo periélio e o instante em
que a Terra atinge o ponto mais afastado da sua 6rbita,
relativamente ao Sol, é metade do tempo que a Terra
demora a descrever uma Orbita completa.») .........cccccoeveeeennne. 6

Interpretacdo mal redigida, mas onde existe evidéncia
de o examinando ter compreendido a situagéo
(exemplos: «Quando o x = m, demora-se metade dos
dias a fazer uma volta completa de orbita.»; «Quando
x =T percorre-se metade da distancia, demorando-se
metade dO TeIMPO.» ) veveeeiiee e 3

Outras situagbes (exemplo: «O tempo para se chegar

ao periélio é metade do tempo que demora a alcangar o
SOLD) e 0
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Determinar o numero de dias que decorrem entre 4 de Janeiro e 14

de Fevereiro (VEr NOLA) ............ooiiiiiiiiiiiie e
Escrever a equagao % =2 —0,0167SEN T weovveeeeeeeeeeeeeeeeee,
RESOIVEr @ @QUAGCAO ...ttt e e
Explicacdo do método utilizado (ver critério geral 7.1.) .................. 3
V£ (o] o [T 3SR 3

O intervalo admissivel ¢ [0,7162; 0,7163]
(ver critério geral 7.2.)

Determinar a distancia pedida ....................c
Substituir, na expressdo 149,6 (1 — 0,0167 cos x),

x pelovalorencontrado ..., 2
Resultado correctamente arredondado .............covvvvevivivieeiieeiennnnn. 1

Nota:

A cotacgdo desta etapa deve ser atribuida de acordo com o seguinte critério:
Numero de dias correcto (41) ..ooooveiiiiiie e 2
Numero de diasigual a40 0U @42 .......cooovviiiiieeeeeeee e 1
OULras SItUAGOES ........cocveieiiiieiiieiee et 0

Determinar a taxa de variagcdo média da temperatura da agua, no
iNtervalo [ 25 3,5] (= 2,3 ) coioeceee e

Determinar a taxa de variagcdo média da temperatura da 4agua, no
iNtervalo [2; 3] (= 2,4 ) e

Determinar a taxa de variagcdo média da temperatura da agua, no
iNtervalo [ 25 2,5] (= 2,4 ) o
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